

В диссертационный совет МГУ.052.2  
при Московском государственном университете  
имени М.В. Ломоносова  
119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46,  
экономический факультет

### **Отзыв**

на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук Измайлова Александра Александровича  
на тему «Предметная идентификация новой институциональной  
экономической теории: методология научно-исследовательских программ»  
по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

В своем диссертационном исследовании Измайлов А.А. поднимает вопрос о предметной идентификации новой институциональной экономической теории (НИЭТ) на основании применения методологии научно-исследовательских программ (НИП) И. Лакатоса. Актуальность исследования связана с тем, что характерной особенностью НИЭТ, претендующей на лидерство в экономической науке, является высокая методологическая разнородность. Систематизация достижений НИЭТ и выявление ее методологического базиса может способствовать повышению ее методологической однородности.

В своем исследовании автор обосновывает использование методологии НИП для предметной идентификации НИЭТ, выявляет ее преимущества и недостатки, а затем предлагает вариант ее модернизации. В ходе систематизации достижений НИЭТ, как лакатосианской НИП, устанавливает ее ядро и защитный пояс. Для выявления элементов жесткого ядра НИЭТ наряду с традиционными методами автор применяет контент-анализ сборника «Handbook of New Institutional Economics» и базы из 860 статей, выполненных представителями НИЭТ.

Далее автор характеризует НИЭТ как прогрессивную НИП, определяет ее место среди других НИП в области экономики. По мнению автора, НИЭТ является надстройкой к неоклассической школе, однако значительно

развившейся и отдалившейся от неоклассики. Кроме этого, в исследовании выявлены возможности для дальнейшего развития защитного пояса НИЭТ и взаимодействия НИЭТ с исследовательскими программами в области экономической науки и смежных областей знания. Заслуживает внимания позиция автора относительно взаимодействия НИЭТ с традиционным институционализмом: несмотря на существования ряда точек соприкосновения, сегодня между этими школами сохраняются значительные методологические разногласия, осложняющие интеграцию и обмен идеями.

Автор четко формулирует цель и задачи исследования. Пункты научной новизны в полной мере соответствуют поставленным задачам исследования. Выводы, представленные в автореферате диссертации Измайлова А.А., основаны на проведенном автором глубоком теоретическом анализе. Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и имеют теоретическую и практическую значимость. Исследование автора в полной мере соответствует паспорту специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

По нашему мнению, наибольший интерес вызывают, во-первых, выявленные автором положения жесткого ядра НИЭТ. К ним относятся роль институтов в экономическом развитии, применение в экономическом анализе прав собственности, контрактов, трансакционных издержек, методологический индивидуализм, ограниченная рациональность и широкое использование метода сравнительного анализа дискретных структурных альтернатив. Во-вторых, можно выделить позицию автора относительно возможностей для расширения границ применения инструментария НИЭТ за счет его использование в антимонопольном регулировании цифровых компаний.

Также отметим, что выводы автора прошли солидную апробацию в виде публикаций в журналах, соответствующих требованиям п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова по экономическим наукам и докладов на международных конференциях.

В качестве замечаний к автореферату диссертации Измайлова А.А. можно отметить отсутствие информации о выборке из 860 статей, используемой для контент-анализа. Кроме того, автор часто использует термины «научная школа» и «научно-исследовательская программа», однако исходя из содержания автореферата неясно, как по мнению автора они соотносятся между собой. Тем не менее эти замечания не снижают общую оценку работы.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что диссертационное исследование Измайлова Александра Александровича выполнено на высоком уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория», а его автор заслуживает присуждения ученой степени.

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующая кафедрой менеджмента в социальной сфере  
Института управления, экономики и финансов  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
Федеральный университет»  
Разумовская Елена Михайловна

---

12.12.2023

Адрес места работы:  
420015, г. Казань, ул. Карла Маркса, д. 43/10, Учебное здание №23,  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) Федеральный университет»,  
Институт управления, экономики и финансов, кафедра менеджмента в  
социальной сфере.  
Тел.: 206-52-39 (3850); e-mail: iuef@kpfu.ru

Подпись д.э.н., профессора Разумовской Е.Н. удостоверяю: